



DIRECCIÓN GENERAL DE ADUANAS

FÁBRICAS DE AZÚCAR DE REMOLACHA

Zafra de 1900-901 y de 1901-902.

Datos de producción desde el principio de la zafra actual hasta 30 de Noviembre de 1901, comparado con igual período de 1900 y zafra de 1900-901.

Table with columns: NOMBRE DE LAS FÁBRICAS, LOCALIDAD DONDE RADICAN, FECHA EN QUE EMPEZÓ A TRABAJAR, REMOLACHA ENTRADA (1900-1901, 1901-1902), AZÚCAR PRODUCIDO (1900-1901, 1901-1902). Includes a 'Totales' row at the bottom.

Totales

REMOLACHA AZÚCAR Kilogramos Kilogramos

Diferencias totales

En más a favor de 1901-1902... En menos en contra de idem... 66.354.919 5.173.977

Madrid 8 de Diciembre de 1901.—El Director general de Aduanas, JUAN B. SIRGÉS.

ADVERTENCIA. El azúcar que figura en este estado es solamente el entrado en almacenes dispuestos para la venta. A Fábricas que dentro del período han terminado la entrada de remolacha de la zafra de 1901-902. B Idem id. id. zafra de 1900-901.

de luego que la baja se impona, la buena demanda que hay va paralizando aquella, sucediendo lo propio con los ajos de los que es ya difícil conseguir partida en aquellos mercados.

Únicamente se encuentra hoy facilidad para la compra de aceites de ajos, en las provincias de Cáceres, Badajoz y Salamanca.

Cebada.—Flojo el mercado y sin apenas negocios. Nominalmente puede considerarse alrededor de 26 á 28 1/2 el precio corriente.

Centeno.—En este grano hubo escasas variantes, empezó á 31, subió á 31 1/2 y cierra á 31 de nuevo.

Azúcares.—Mercado encalmado en espera de lo que resulte de la Conferencia internacional convocada en Bruselas para el 16 del corriente.

Los Estados Unidos no han sido invitados á dicha conferencia, y se duda que Rusia acuda á la reunión.

Las opiniones sobre el resultado de dicha Conferencia son contradictorias, aunque la opinión dominante cree que mejorará la actual situación.

Se dice que Inglaterra pondrá en breve aumento de derechos á los azúcares, aunque la prensa de dicho país dice que este artículo quedará exceptuado del recargo que se propone en los próximos presupuestos para varios productos.

ESTADÍSTICA AGRÍCOLA

Raza avís.

Estamos en España y no acertamos á creerlo, pero es verdad consoladora. Por el ilustradísimo Ingeniero agrónomo Don Eduardo de la Sotilla se ha llevado á efecto un trabajo notabilísimo sobre estadística agrícola, referente al último decenio y trienio del pasado siglo XIX, que llamará justamente la atención y que la divide en las partes siguientes:

1. Producción del trigo, vino y aceite en España en el último decenio del siglo XIX. 2. Producción de cereales y leguminosas en el último trienio del siglo XIX. 3. Otros datos estadísticos de interés.—Cuadro de equivalencias de todas las provincias sobre peso del hectólitro de las distintas semillas. 4. Producción pecuaria del año 1900 comparada con la del último avance. 5. Bibliografía de cuanto se ha escrito hasta el presente, y de que se tiene conocimiento, por los Ingenieros agrónomos y Peritos agrícolas.

Este notable trabajo, es una recopilación de datos del archivo de la Junta Consultiva, en la que ha habido necesidad, desde el año de 1898 atrás, de hacer las correspondientes reducciones del hectólitro al kilogramo, por estar así dispuesto por real decreto de 10 de Mayo de 1892 de que todas las medidas sean al peso.

En la primera parte se detallan por años la superficie, producción y precio medio del trigo, vino y aceite, acompañando á cada una de estas producciones un número general por años en la que consta una casilla importante relativa á su valor, y término medio del decenio.

La segunda parte se divide en dos grupos: 1.º, en cereales, y 2.º, en leguminosas. El primer grupo se subdivide á su vez en dos secciones: 1.º, cereales de invierno; y 2.º, cereales de verano.

La tercera parte comprende una comparación de la producción pecuaria, según el avance de 1891 y la obtenida según los datos de los Ingenieros de la Memoria reglamentaria del año 1900.

La cuarta, un resumen general de la superficie sembrada en España en los distintos cultivos, dato también de la Memoria del año 1900.

Producción sidrera en España. Cuadro de equivalencias, dividido en cereales y leguminosas. Gracias á Dios que vamos haciendo algo serio y práctico en estas materias, en las que tan adelantados se hallan en Francia, Bélgica y Estados Unidos.

Lo vemos y no lo creemos, y porque es tan extraño que en Estadística agrícola se haga algo en España, tememos que á su autor le pase algo desagradable.

Sí, porque estos trabajos tan delicados para estómago tan poco preparados como los nuestros, suelen primarse entre nosotros con un puntapié salvo la parte y el modo de señalar.

Si el Sr. Villanueva lee estos trabajos del señor De la Sotilla, su subordinado, es seguro que no quedarán en el vacío. Es preciso hacer ya algo de estadística y ejemplo á los demás.

LOS SEGUROS AGRÍCOLAS

Dice El Economista: Ocupándose nuestro ilustrado colega La Epoca de esta cuestión, lamenta el abandono y la apatía de nuestros labradores en asunto de tan vital interés para ellos, y dice:

Desgraciadamente, nuestros agricultores «no se acuerdan de Santa Bárbara hasta que truenan», y cuando se sienta el trueno ya está perdida su cosecha. No tienen espíritu de asociación, no son previsores.

En Francia, Inglaterra, Alemania y otros países, sin contar los Estados Unidos de América, que es el país previsor por excelencia, lo primero que el labrador procura es preparar sus labores para las eventualidades que consigo traen las bruscas variaciones atmosféricas; pero como no puede contener la helada, ni el pedrisco, ni evitar que el incendio destruya sus mieses en la era, acude á las Sociedades de seguros é inscribe en ellas su capital.

Así vemos que no hay pedrisco grande ni pequeño sin garantía, ni labrador rico y medianamente acomodado que no cuente ya con recursos para hacer frente á una catástrofe.

Y como corolario de estas consideraciones, añade: «En España se va haciendo camino esta costumbre, y pudieran citar Sociedades, como Austria y Hungría, que cuenta en sus ocho años de existencia 12.000 asociaciones. En otro país cualquier día se descomenta más de tiempo, se hubieran suscritos más de doscientos mil.»

Nos parece lo mismo el aplauso que la censura á esa Sociedad. Es más, creemos esa Sociedad que merece más bien el aplauso por sus buenos desenos. Pero para un bombo ó un reclamo de esta clase, El Economista y La Epoca no debieron abusar de apáticos, abandonados, imprevisores, ni de falta de espíritu de asociación á los labradores, ni de que no se acuerdan de Santa Bárbara hasta que truenan.

Además y abandonados! Muchos no quisiera acordarse de que con el pomposo nombre de Seguros agrícolas, y por reclamos así, cayeron en la red de su imprevisión y tontería, y fueron timados indignamente.

En el Juzgado de un distrito de esta corte, se sigue una causa criminal contra una de estas Sociedades por estas bien comprobadas. ¡Imprevisores!

La imprevisión está en la prensa que conciente é inconscientemente contribuye á que ese espíritu de asociación siga dormido ó desvanecido en los labradores, por tristísimas lecciones de las estafas que por seguros han sufrido, desde que Dios hizo el mundo.

En Francia, en Inglaterra, en Alemania, en todos esos países que se invoca como ejemplos, las leyes no tienen intersticios por donde puedan escapar las que pudieran estafar á los labradores, si allí hubiere alguna sociedad de las que aquí usamos á diario, capaces de sorprender incautos.

Ni prensa que se preste á hacer el juego de sociedades, cuyos fines no son más pillosos. Y no se nos obligue á que creamos más claros aún. Pero contra esa ligereza de la prensa, que no mide el alcance de sus reclamos, estamos nosotros para decir á los labradores:

«No fiaros de Sociedades de seguros que no tengan ciertas garantías, que nosotros os señaláramos.» «Vivid ojo alerta, pues ya sabéis los tiempos y estafas que suelen daros y los procesos entablados contra alguna de ellas por delitos que tienen su sanción en el Código. Basta de pillosas.

EN DEFENSA DE LA GANADERÍA

Recordarán nuestros lectores los artículos que acerca de la riqueza pecuaria publicamos este verano, tomados de un discurso del Sr. Saez-Diente, diputado por Cuenca.

Hoy tenemos que recoger otro de no menos importancia, pronunciado la otra tarde en el Parlamento, y al que ha hecho justicia toda la prensa. El Imparcial se expresa así comentándolo:

«Merecen atención especialísima de la opinión pública y del Gobierno las observaciones que el diputado Sr. Ortega y Saez-Diente formuló en

la sesión de anteyar. Advertíase que, como decía este señor, el problema de la ganadería afecta á más de trescientos mil españoles dueños de ganados. Unase á esta cifra la de 900.000 jornaleros que prestan servicio en los rebanos y pjaras y se comprenderá la necesidad de no tomar á broma el asunto. El Sr. Ortega y Saez-Diente hizo notar que la ganadería española va desapareciendo; recordó que las ovejas merinas enviadas al extranjero por una cláusula del tratado de Utrech, fueron la semilla que en Alemania y en Inglaterra ha producido riquezas cuantiosas, mientras que en España aquella raza se perdía por el abandono y la ruina de la cabaña peninsular.

Así se da el caso de que los ganaderos españoles tienen que ir á buscar los sementales á Alemania, pagando por cada uno de ellos de 500 á 1.000 pesetas.

También es de mucha importancia lo que el diputado por Cuenca dijo respecto al abandono de las servidumbres de paso, que han sido usurpadas por los dueños de las fincas colindantes en forma tal que los ganados no pueden hacer los viajes de otoño y primavera en las condiciones debidas. Lamentóse de que los ganaderos sean objeto de denuncias injustificadas por parte de los guardas de los montes cuando llevan sus apriscos á terrenos que pueden utilizar. Anadió á este conjunto de agravios á la ganadería, que parecen á constituir un sistema de persecución, lo que ha sucedido y sucede con la lana. Los aranceles hechos por enemigos de los ganaderos, no dejan á éstos las legítimas ganancias á que pueden aspirar.»

También señalando lo que pasa en los mataderos hizo el Sr. Ortega severa crítica é indicaciones de importancia, demostrando que Madrid, por ejemplo, por no citar otra población de España, es la única del mundo culto donde el ganado se sacrifica, se expende y se consume inmediatamente después que ha llegado, tras largos viajes generalmente, sin dar tiempo de reposo para que los animales desentumezcan y para que pueda averiguarse si están sanos.

Recogemos estas indicaciones, ampliando lo que tantas veces tenemos dicho, porque afectan á intereses importantísimos de la nación. Ya viéndolo hora de que las Cámaras no sean sólo torneos de ingenio, sino además eco de los intereses públicos.

Giner Aliño.

El ilustre químico agrícola, nuestro querido amigo, joven de grandes alicentos y esperanzas en la ciencia agrícola y por cuya riqueza y producción ha hecho él solo más que muchos juntos en cincuenta años, abriendo muchas puertas al campo que darán pronto al traste de muchas rutinas, contra un breve matrimonio en Valencia el día 29 de los corrientes, con la bella y distinguida señorita D.ª Virginia Mompá, hija del ilustrado industrial D. Leopoldo, propietario de la gran fábrica de abonos de Valencia «La Maravilla».

Admiradores y buenos amigos del Sr. Giner Aliño, queremos y anhelamos su felicidad y hacemos votos porque en el nuevo estado alcance larga prole y muchas prosperidades y dichas.

USURPACIONES FRAUDULENTAS

Dice El Evangelio: «No es el primer trabajo, ni será el último, que dediquemos al escandaloso asunto de las mesas andaluzas, en el que se han cometido impunes usurpaciones de terrenos de propios y se han vulnerado indeseables derechos de los pueblos, eternamente víctimas de caudales sin vergüenza y de negociantes sin entrañas.

Los ganaderos interesados en la antigua mesa y el visitador especial de vías pecuarias están descubriendo nuevos robos de terrenos en términos de Andújar y de Linares.

A las usurpaciones que señalamos en el artículo anterior (correspondiente al núm. 40), hay que agregar hoy otras importantes realizadas en la Canada real del río Guadil y sitio conocido por la «Piedra del reloj», donde la servidumbre se encuentra toda roturada, habiéndose escamo-

teado una hectárea y ocho áreas que están á cebada, y una hectárea, 77 áreas y 30 centiáreas á barbecho, cuyas roturaciones han sido hechas por los señores Olaya y Ochoa, los que tienen dehesas que lindan á derecha é izquierda; dentro de la servidumbre se encuentran algunos eparqueros. En un nuevo rumbo de 242 grados, base de 172 metros, han tomado dichos señores 63 áreas y gozan de los beneficios que reporta esta tierra tan productiva.

En el camino de Vilches y llano de los Gamonares se apropiaron igualmente de 52 áreas y 20 centiáreas, que están á barbecho, y sobre el mismo camino y estación de la dehesa del Piélagu utilizan, en toda la extensión del trayecto, una hectárea, 78 áreas y 32 centiáreas, encontrándose en este sitio, dentro de la mesta, algunas ceñinas hasta el mojon núm. 128.

Más adelante, y con rumbo 301 grados y base de 300 metros, se han introducido nuevamente, aprovechando una hectárea y 50 áreas de barbecho con ceñinas y mojon provisional núm. 129.

En todas estas bases que llevamos relatadas no hay un solo rumbo en que no se les haya cogido alguna intrusión, por insignificantes que sean; á éstos y á otros no menos privilegiados señores, cuyas extensas propiedades se dilatan que es un placer.

Tan extensas son las proporciones que alcanza el chanchullo en materia de usurpaciones pecuarias, que necesitaríamos todo el período para dar cuenta de las más principales. Pero á poco— como hasta aquí vamos haciendo— seguiremos historizando tan edificante asunto, que bien vale la pena de llamar la atención del Gobierno.

Por más que, en este país, los pees gordos que tienen cuentas con la justicia... gozan de buena salud.

UNA INIQUIDAD

Se aprobó el presupuesto de Agricultura, como decimos en otro lugar, sin que los infelices peritos hayan obtenido lo que en justicia y en derecho reclamaban. Creemos que eligieron mal los medios de defensa.

Pero consuele á tan útil como abandonado Cuerpo que este gobierno ha aumentado en 70 millones los gastos del presupuesto en servicios improproductivos, que el Sr. López Ballesteros hizo un buen discurso defendiendo sus derechos, que el Heroldo entró en acción en su favor, y que hasta el ministro de Agricultura reconoció la justicia de su causa, prometiendo que haría lo posible en favor de estos modestos funcionarios.

Unos funerales de primera, y mientras tanto los servicios seguirán desatendidos y en la ruina y en la miseria las familias de estos infortunados.

Así protegen estos gobiernos la agricultura. El criterio de las economías ha regido esta vez sólo para lo más útil y necesario, y que la justicia demandaba satisfacer.

Signe en triunfo la rutina. Felicitemonos por estos triunfos de la sarañaza y de las pequeñeces y gritemos con toda nuestra fuerza un viva al Ministro de Agricultura, que reconoce la justicia que asiste á los Peritos.

Con razón señalaba el Sr. Gasset en su discurso la dotación insuficiente y hasta ridícula de ciertos servicios, como acta de los Peritos, citando casos como el de que se invierte en el fomento de toda la agricultura española menos de lo que costó la venta del ministerio.

Signe teniendo á dieta el Estado á servidores de esta clase, que ya tocará las consecuencias. Servicios que representan necesidades vitales del país, se pueden abandonar.

Vivir no es cosa que pueda dejarse para mañana. Gastar en lo reproductivo, es producir también. Pero consuele á los Peritos los buenos desenos del ministro.

LA RECAUDACIÓN DE ADUANAS

En los diez primeros meses del año actual, la recaudación de Aduanas por importación, exportación, transportes, lazaretos, derechos menores y material de Obras públicas, ascendió á 141.245.960 pesetas contra 141.031.030 en igual período de 1900. El aumento con arreglo á la cantidad presupuestada es de 31.245.960 pesetas.

Los impuestos especiales sobre el azúcar, alcohóles, achicoria y puertos francos de Cambrás, ascendieron á 19.538.870 pesetas, que unido á la cifra anterior da un total de recaudación para los diez últimos meses de 160.784.830 pesetas, contra un total también por todos conceptos en 1900 de 152.069.841.

Resulta, pues, un aumento líquido en el año corriente de más de ocho millones.

LA GLOSEPEDA

Enfermedades de los cerdos.—Extragos.—Alarmas.—La matanza de cerdos.—Mortandad horrible en el Valle de Alcudia.

La glosepeda se ha presentado con caracteres gravísimos en algunas ganaderías de la provincia de Ciudad Real.

Desde hace algún tiempo se tenía conocimiento en el Gobierno civil de la existencia de dicha enfermedad en varios pueblos del distrito de Almodóvar, pero como se presentaba con caracteres benignos, no se le concedió importancia.

A últimos del mes pasado un salchichero de Ciudad Real, compró una pira de 60 cerdos á un ganadero de Extremadura, notando á los pocos días de hecha la compra que varios de los cerdos adquiridos sufrían la glosepeda.

El alcalde, Sr. Martín Núñez, al enterarse de lo ocurrido, ordenó que los veterinarios del Municipio reconocieran las reses de cerda. Comprobada por los facultativos la existencia del mal, en su forma grave, ordenó el alcalde que se aislasen los cerdos atacados. Muchos de éstos murieron al presentarse la fiebre aftosa.

El vecindario se encuentra justamente alarmado, esperando que se tomen medidas reales para combatir la epidemia.

La Junta de Sanidad ha celebrado varias reuniones, acordando los medios conducentes á extinguir los focos contagiosos y evitar que el mal se propague. También ha dispuesto que todas las reses destinadas al consumo público sean rigurosamente reconocidas por los veterinarios del Ayuntamiento.

Algunos salchicheros han suspendido la matanza de cerdos.

Háase comprobado también la existencia de otra enfermedad desconocida que produce grandes estragos en el ganado de cerda.

Los efectos de esta terrible enfermedad son tan rápidos que mueren instantáneamente las reses atacadas.

En el ganado lanar ocasiona también muchas víctimas la inflamación del hígado.

A algunos ganaderos se les mueren de 75 á 80 corderos diariamente.

Y para colmo de desdichas en el ganado vacuno hace muchos estragos la caquexia anosa.

Todos los pueblos de la Mancha sufren hoy estos males, pero en el Valle de Alcudia ocasionan tales daños, que la mortandad de reses es verdaderamente horrosa.

La opinión reclama urgentes y radicales medidas.

Pero consuele á los ganaderos perjudicados, que en el presupuesto de Agricultura que acaba de votarse van consignadas 2.000 pesetas para indemnizar á los ganaderos que sufren pequeños perjuicios causados como ésta, y como son muchos los perjuicios y excesivo el número de ganaderos lesionados, tocarán á más en el reparto de esas 2.000 pesetas á responder de los gastos que ocasionen las pérdidas de los ganados por una calamidad pública de la que es objeto de estas líneas pidiendo apoyo para los damnificados.

De todas partes

La cosecha de azafrán.

En la provincia de Teruel, la cosecha de azafrán en general, ha sido corta por falta de lluvias en el otoño. De precios casi puede decirse no se han fijado, habiendo paralización en las compras por resistirse los productores a vender barato y extender que han de obtener mayor favor los actuales precios.

En la de Albacete y Cuenca ha resultado buena, y abundante en las de Ciudad Real y Toledo. En estas últimas, que se conocen por clases bajas, este año, por haberse favorecido a su tiempo el agua, ha resultado un azafrán de primera; en cambio en las otras provincias la falta de agua en el verano ha sido causa de que hayan dado unas clases muy flojas, escaseando las superiores.

La recolección se ha hecho en buenas condiciones, habiendo salido toda la flor, y como el estigma ha sido tan endeble, no ha dado el rendimiento que debía al número de rosas, pues mientras otros años de cada cinco rosas daban una de verde, y de cinco de verde una de tostado, en este han necesitado siete y siete y medio.

Los precios a que en los primeros días se cotizaron los azafraños en Albacete, fueron de 42 á 44 pesetas, y en la actualidad se pagan de 32 á 34 pesetas las clases corrientes, y á 35 las superiores. Las clases bajas Manzanares, á 29 y 30 pesetas, con tendencia á la baja.

Exportación notable. El cultivo de los ajos y cebollas está llamado á tomar gran incremento en España, por la buena acogida que dichos productos tienen en el extranjero. Nada menos que 35.991 cajas de cebollas han salido de la Península para exportarse por el mundo, y sube á un millón de ristras de ajos que hemos echado al orbe, preparándonos para aumentar el número de unas y otras el próximo año.

Uno de los puntos donde mayor aceptación tienen nuestras cebollas es en los Estados Unidos, y donde más gustan nuestros ajos es en Cuba y Puerto Rico.

Unión de agricultores. En el extranjero es un hecho la asociación de los agricultores. El lema la unión hace la fuerza tiene allí sanción en la práctica.

En Berlín se celebró hace poco la asamblea general de la Liga Agraria de aquel imperio, bajo la presidencia del barón Wangedshin, asistiendo al acto ocho mil personas. Cuenta la Liga Agraria de aquel país con dos millones doscientos treinta y dos mil socios, y en el año pasado ha celebrado más de noventa mil reuniones públicas, fundando sociedades cooperativas, lecherías, destilerías, bancos agrícolas, altos comercios, cajas de ahorros, montepíos y multitud de centros favorables á la Agricultura.

Con sociedades así se puede todo. Plantación de los morales. Tiene el moral tres formas distintas de plantarse: 1.º En forma de matorral cuando se desea obtener abundancia de hojas precoces para la alimentación de gusanos de seda, sin tener que despojar árboles ya crecidos. A primeros de Febrero, ó en Marzo, se plantan los morales, distanciados un metro entre sí, en la cuneta pendiente de un montecillo al abrigo del viento Norte, en suelo muy estercolado y cavado á una profundidad de 75 centímetros hacia el fin de otoño.

2.º En forma de árboles enanos, cuando se quiere utilizar una parcela de tierra y obtener rápidamente cosecha de hojas. Elejidos previamente en el plantel los mejores ejemplares, se plantan á 3 metros de distancia en un suelo excavado á un metro de profundidad.

3.º En forma de moral, con tronco alto, ó á pleno aire, cuando se disponga de un espacio suficiente. En este caso se plantará el moral á la distancia entre sí de 10 metros.

Notas y recortes

Merece la pena que los viticultores se fijen bien en el procedimiento, nuevo aún en muchas comarcas, de cultivar las viñas con el arado de verdadera *à la sistema Vermette*.

Precisamente, hoy que los vinos tienen tan escaso valor, es cuando más debe pensarse en reducir los gastos de cultivo y buscar en la economía de las labores alguna compensación al precio ruinoso de los productos.

Los que hace años emplean estos arados afirman que con ellos se obtienen una economía del sesenta al setenta por ciento y en el prospecto que acompañamos de hoy de la casa Andrés Rodríguez, de Zaragoza, depositaria única en España de estos arados, se citan muchos nombres de agricultores que pueden servir de testimonio á cuanto queda dicho en las anteriores líneas.

Dice nuestro estimado colega La Correspondencia de España, que según datos estadísticos, existen en nuestro país 1.700.000 colmenas próximamente, las cuales dan un producto anual de 19.000 toneladas de miel y cera virgen.

Ha sido declarada oficialmente la filoxera en la provincia de Burgos, en vista de la invasión del término de Miranda. La Real orden prohíbe exportar vides, ordena crear

Juntas de defensa contra el insecto en los pueblos de la provincia y prohibir la plantación de vid. Un ingeniero agrónomo visitará los terrenos invadidos, haciendo una información sobre el particular. La Diputación de Burgos ingresará en el Banco la cantidad necesaria para atender á la extinción.

Víctima de una afección cardíaca, ha muerto en Santa Cruz de la Zarza (Toledo), nuestro distinguido amigo D. Lucio Pacheco, distinguido farmacéutico de esta importante villa.

Hombre de relevantes dotes y de claro talento, el pueblo de Santa Cruz pierde un gran medio de cultura y de iniciativas provechosas, y su atribulada familia un ser querido y cariñoso consuegro.

El Sr. Pacheco, por sus envidiables cualidades, era universalmente querido y apreciado. A su distinguida y aflijidísima viuda D.ª Francisca Peña y á su hijo D. Julián Pacheco, enviamos el testimonio de nuestros respetos por la pérdida de nuestro querido amigo.

Descanse en paz. La Asociación de Labradores de Zaragoza y su provincia, en la reunión últimamente celebrada acordó la creación de un Banco Agrícola, designando desde luego una comisión para formar el proyecto.

También acordó sacar á concurso el abastecimiento de abonos para el año corriente. La Asociación de Labradores de Zaragoza y su provincia, que hace tiempo está demostrando su diligencia y celo en defensa y favor de la agricultura de España, ha elevado al Gobierno una exposición pidiendo que no se conceda el establecimiento de zonas neutrales, en apoyo de las solicitudes que anteriormente fueron dirigidas por la Diputación de Valladolid y por la Federación Agrícola de Castilla la Vieja y Centro de Labradores.

La exposición dirigida por los labradores aragoneses pone de relieve los perjuicios que la zona neutral trae á la producción española caso de ser concedida, y las facilidades que con su establecimiento se concederían al contrabando y al fraude.

Una de las esperanzas que se abrigaban para llegar á una inteligencia, base de mayores desarrollos entre los productores del azúcar, era el concierto tributario. Pero el ministro de Hacienda ha cerrado el camino para llegar á esa concordia, porque opina que una industria necesitada de protección no eleva su tributación espontáneamente de 20 á 25 millones de pesetas.

De esa forma en que se aspiraba á llegar al sindicato industrial azucarero, es posible que no vuelva á tratarse. Un viticultor del Mediodía de Francia decidió experimentar el resultado que obtenía de alimentar á las bestias de tiro con una mezcla de vino y de salvado. El vino reemplazaba de esta suerte á la avena, y á medida que el caballo se iba acostumbrando á la nueva alimentación, se iba disminuyendo la ración ordinaria de aquella gramínea.

Poco á poco el animal (las yeguas sobre todo), cobraban afición á los nuevos alimentos y se mostraba más vigoroso. Esto por lo menos es lo que sostiene el Presidente de una Sociedad Agrícola del Mediodía de Francia, que podría apoyar su aserto en lo que ocurre en Alemania.

En Munich, los caballos que sirven para el reparto de la cerveza, en las fábricas respectivas, beben corrientemente cerveza, que parece serles en extremo agradable, como es natural, y que los vigoriza en extremo.

Las noticias que recibimos de Salamanca con respecto al viñedo de aquella provincia son desconsoladoras. En la parte de Abadengo y en los pueblos limítrofes á la provincia de Zamora está haciendo grandes estragos la filoxera, habiendo tenido que ser arrancadas la mayor parte de las cepas.

En cambio en Toro ha sido tan abundante este año la cosecha de uva, que ya no cabe en las bodegas el mosto, y no pocos labradores se ven precisados á venderlo á 45 céntimos la arroba.

Leemos en Las Provincias de Levante, que además del algodón que cultiva en Murcia D. Luis Benavente, el Sr. Marqués de Ordoño, en su hacienda del Palmir, tiene en cultivo unas cien plantas.

El riesgo de éstas se hace con agua salada, y presentan un perfecto desarrollo y abundante fruto. El algodón constituye, sin duda alguna, una grande esperanza para los agricultores levantinos, y con los ensayos que viene haciendo el Sr. Marqués, es innegable que prestará grandes servicios á aquella agricultura.

Según leemos en un colega murciano hace firmado ya el contrato de arriendo de los terrenos en que ha de instalarse la Granja Experimental de Lorca. El Ayuntamiento de aquella importante ciudad se encarga de sufragar los gastos de instalación y sostenimiento.

La inauguración se verificará muy en breve. Los agricultores de Lorca, á pesar de la rutina con

que en el cultivo de las tierras se viene siguiendo, esperan que dicho establecimiento reporte grandes beneficios. A 13.359.891 kilogramos han ascendido los cargamentos de trigo de procedencia extranjera desahucados por las Aduanas de la Península á fines de Mayo durante el próximo pasado mes de Septiembre.

La cebada tuvo una entrada de 21.054 kilogramos y el maíz de 655.061 kilogramos. Barcelona recibió tres cargamentos de trigo y uno de cebada con 3.521.160 kilogramos y 18.570 kilogramos respectivamente, y Tarragona un cargamento del primero de dichos cereales con un millón 190.104 kilogramos.

Según noticias de Tortosa, este año se presenta bien para los cosecheros la campaña arrocera. No cae la exportación al extranjero, y eso es una de las causas que hace que la campaña se presente bien para el cosechero, y de seguir así las cosas, ténese que las existencias, dada la menor cosecha de este año, menguan hasta agotarse mucho antes de la próxima.

El monquill en Cáceres se cotiza á 23 pesetas los 100 kilos, y de 23 á 29 el bomba. Hemos recibido un ejemplar de las ordenanzas de la Asociación Agrícola toresana, en la que ha venido á refundirse la Asociación de Labradores de Toro. Dichas Ordenanzas pueden realmente servir de modelo á las clases agrícolas en cuya asociación, para la defensa de sus intereses, está principalmente, la salvación de los mismos.

Bajo el título de Motivos de estas ordenanzas el presidente de la Asociación y prestigioso agricultor don Marcos Izquierdo, explica el origen y fundamento de la institución, y formula con claridad las principales aspiraciones del labrador.

Mercados nacionales

San Sebastián de los Ballesteros.

Se cotiza: Trigo recole, de 42 á 44 reales fanega. Idem blanco de semilla, de 44 á 45 id. Cebada, de 29 á 30 id. id. Avena, de 29 id. id. Habas, de 48 á 50 id.

Aceto fresco común á 41 y 1/4 reales arroba (26 libras) en el molino; corambre del comprador. Este producto está resultando muy bueno sin embargo del poco esmero con que se elabora, y la cosecha es abundantísima, por cuyo motivo se preparan los olivicultores para pasar unas Pascuas alegres, si bien no serán completas, porque á consecuencia de los frios en los últimos días del pasado mes la aceituna que no estaba madura se ha arrucado, con perjuicio de los destajeros y propietarios.

Agular de la Frontera. Este año la cosecha de aceto se presenta abundante y de buena calidad. Con este motivo hay mucho trabajo y los jornales van subiendo á medida que toma vuelo la recolección.

Ahora se están cogiendo los anoles; en concluyendo empezarán con el arbolado. Con este motivo tendríamos un año excepcional, además de estar favorecidos con muchas y abundantes lluvias que benefician los sembrados, si no vieran á perturbar este estado de cosas dos calamidades que se tocan ya.

En la primera, las compañías de juego que nos favorecen en momentos de buenas cosechas, aprovechando el mucho dinero en circulación, y sin que las autoridades, condecoradas del hecho como todo el mundo, lo impidan.

Y la segunda, la nube de agentes oficiales de la Administración y otros particulares que llueven sobre esta ciudad, unos para embargar los frutos pendientes, son pretexto de delitos de contribución, y otros aprovechando la ocasión para contraratar el cobro de atrasos de varios años por consumos.

Villamañán. Aspecto del campo: Presentanse los sembrados nacidos sin haberse perdido un grano, lo que hace esperar una buena cosecha y las lluvias vienen con oportunidad para el próximo mes de Marzo. Entradas regulares. Estado de la cosecha: bueno. Alza en los precios: Sosténidos.

Harina 1.ª clase, 4 pesetas arroba; idem 2.ª id., 3,50; id. 3.ª id., 3,00; salvado de 1.ª, á 2,50; trigo á 10,75 y 11 pesetas fanega; centeno, 8,00; avena, 4,75; cebada, 6,25; habas, 15,00; garbanzos, 22,50; fijos, 3,00 pesetas arroba; alubias, 14,00; patatas, 0,75; vino tinto, 2,00 cántara; aceite, 17,00; lana blanca lavada, 30; id. negra lavada, 20.

León. Aspecto del campo: Terminada la siebra se va notando el buen aspecto que presenta el campo estando ya nacidos los sembrados de centeno en buenas condiciones. Movimiento del mercado: Desanimado. Estado de la cosecha: buena. Los precios sostenidos.

Salvado á 3 pesetas fanega; trigo á 10,50; centeno, 7,50; avena, 4,50; cebada 6,00; habas, 15,00; garbanzos, 30,00; fijos, 12,00; alubias, 14; patatas 0,75 arroba; vino tinto, 2,25; aceite, 16,00; lana blanca lavada, 30,00; idem negra lavada, 22,00.

Zaragoza.

Precios de plaza del día 7 de Diciembre de 1901. Trigos.—Catalán monte de 40,00 á 40,50 pesetas el cahiz ó sean 179,33 litros. Hembrilla, de 38,00 á 39,00 id. id. Huerta, de 35,00 á 37,00 id. id. Cebada, de 18,00 á 20,00 pesetas los 187 litros. Maíz, de 23 á 24 id. id. Habas, de 29 á 30 id. Harinas.—Fuera, de 38,50 á 39 pesetas los 100 kilos.

Córdoba.

Ha empezado á ser regular la venta de aceites nuevos que se cotizan de 43 á 44 reales sobre vagón en esta, precios que juzgo poco elevados, pues acabo de ver oferta de un vagón á 42 1/2 reales arroba.

Hay muy poca animación á compras, contrario á lo que se esperaba, pues la creencia general era que en el momento se empezara á elaborar sería tanta la demanda, que nadie creía ver en la época que estamos los precios al límite á que han llegado.

Las pocas existencias de añejos que hay se ofrecen á 50 reales arroba. Andújar. El mercado de aceites está bastante animado, cotizándose las clases nuevas de 43 á 44 reales arroba sobre vagón en esta, corambre del vendedor, debiendo manifestarse que la mayoría de las casas tienen órdenes de compra por lo mejor, lo que hará que los precios se sostengan, pues interin dichas órdenes no estén cumplimentadas, lógico se supone que se irá comprando á medida de elaboración y los cosecheros sostendrán sus pretensiones.

En aceites añejos apenas se hacen operaciones cotizándose de 49 á 50 reales arroba. Jaén. Se ha paralizado algo la venta de aceites nuevos, que se cotizan de 42 y 1/2 á 43 reales arroba en esta. Hay alguna resistencia por parte de los cosecheros á vender, acostumbrados como estaban á que se aceptara sin regateos el precio que querían, pero de continuar alojando la demanda, se conseguirán en breve precios aun más bajos, pues se grande la falta de numerario que hay, y los gastos ahora se les imponen.

Don Benito.

Los precios son: Trigo rubio ó fuerte superior, de 47 á 48 reales la fanega; idem rubio ó fuerte, 46 á 46 1/2; idem blanco ó pintón, 44 á 45; idem albar ó blanquillo, 43 á 44; cebada, 22 á 24; avena, 17 á 18; habas, 43 á 44; bellotas, 23 á 23; garbanzos gordos, 100 á 125; idem regulares, 80 á 90; lana fina negra, 60 á 65; idem blanca, 56 á 70; idem basta, 50 á 52; hierba cuajo, 54 á 58; aceite, 46 á 48; vino, 11 á 12.

Mansilla.

Aspecto del campo: bueno se presenta por ahora dada las buenas condiciones en que se ha hecho la sementera. Los centenos han nacido como nunca y los trigos van también dando señales de vida robusto, que de seguir así, los labradores están de enhorabuena.

Entradas: buenas. Salidas: regulares. Estado de la cosecha: buena. Alza en los precios con tendencia á la baja. Los precios son: Salvado, 2,25 pesetas fanega; trigo, 10,50; centeno, 7,50; avena, 5,25; cebada, 6; habas, 15; garbanzos, 102 reales fanega; fijos, 12; alubias, 12; patatas, 75 céntimos; vino tinto, 2,50 cántara; aceite, 17 arroba, lana blanca lavada, 30; idem negra, 20.

Valencia de Don Juan.

Aspecto del campo: en este país como la tierra es en su mayor parte caliza, aún no se puede apreciar el nacimiento de los sembrados, por lo cual no se puede predecir el resultado de los sembrados. Entradas: flojas. Estado de la cosecha: bueno por ahora. Alza en los precios: sostenidos.

Los precios son: Salvado, 2,25 pesetas fanega; trigo, 12; centeno, 9,25; avena, 5,25; cebada, 6,75; remolacha, 35 toneladas; habas, 15; garbanzos, 83; fijos, 15; alubias, 12; patatas, 75; vino tinto, 2 cántara; vinazro, 4,50; aceite, 17 arroba; lana blanca sucia, 11 arroba; idem negra, 9.

Haro.

Aforo de vino en 1900, 252.906 cántaras; en 1901, 127.660; de menos, 125.246. En hectolitros: en 1900, 40.566; en 1901, 20.476; de menos, 20.090.

La Bañeza.

Aspecto del campo, superior en todos conceptos, porque está ya todo completamente nacido, y por tanto, se espera una cosecha que llene las aspiraciones de los labradores de esta Ribera. Movimiento del mercado, regular animación. Entradas bastantes buenas. Salidas regulares. Estado de la cosecha: bueno porque se ha hecho la sementera en buenísimas condiciones. Alza en los precios sostenidos.

Salvado, á 4 pesetas fanega; trigo, á 11,25; centeno; á 8,50; avena, á 4; cebada, á 7,50; habas, á 16; garbanzos, á 3; fijos, á 12; alubias, á 15; patatas, á 70; vino tinto, á 3,50; aceite, 15 pesetas arroba; lana blanca sucia, á 11; idem negra, á 9.

Salamanca.

Continúa el mismo descenso de ayer en los precios del trigo; págase la fanega á 42,50, sin entradas en este mercado. En Tejares entraron 60 fanegas, vendidas al mismo precio; y en Chambari se pagaron 90 fanegas de trigo, de 42,50 á 42,75 reales. Las ofertas siguen aun al precio de 44 reales, pero la demanda es nula.

Navas de San Juan.

Empezamos la molinda y este año se ofrece abundante. La aceituna tiene mucho huevo, y por consiguiente, dará poco aceite. Los precios en baja. Las clases no pueden apreciarse con exactitud debido á que se cogieron los suelos aparte y ahora se mezclan revueltos.

Arévalo.

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes: Trigo, á 42 reales las 92 libras. Centeno, á 23 reales fanega. Algarrobas, á 27 id. id. Garbanzos, de 120 á 110 id. id. según la clase y tamaño. El mercado encalmado.

Valladolid.

Almacenes del Canal.—Han entrado 500 fanegas de trigo, que se pagaron á 43 reales las 94 libras. Almacenes generales.—Entraron 200 fanegas de trigo á 43,50. Centeno, 150 fanegas á 33,50.

Barcelona.

Continúa el mercado en la misma disposición de los días anteriores. La cotización de los francos reaccionó hoy ligeramente, á pasar de que se espera confiadamente una baja de importancia. Estos trigueros persisten en su actitud expectante. Llegaron 77 vagones de trigo y uno de centeno de mercados del país.

Logroño.

Aspecto del campo: continúa el tiempo sumamente frío, lo cual viene perjudicando bastante. Movimiento del mercado: muy abundante. Entradas abundantes en cereales. Los precios son: Trigo, 11 pesetas fanega; caparrones, 20; avena, 6; cebada, 6,50; maíz, 8; nueces, 12; vino tinto, 4 cántara; aceite, 20.

Mercados extranjeros

Alemania. El tiempo, favorable al cultivo. La cosecha traspasa de 13.000.000 de quintales. En Berlín mucha firmeza, aumentando el trigo 50 céntimos Diciembre y 15 Mayo. El centeno sigue la misma marcha. En Hamburgo igual firmeza, pero ventas desanimadas.

Marsella.

Ningún cambio se ha producido esta semana en la situación general de los cueros y pieles al pelo; los arribos de mercaderías, sin ser limitados, no son de una importancia que puedan dar lugar á grandes transacciones. En el período actual los precios no parecen querer sufrir fluctuaciones sensibles.

Burdeos.

En Burdeos, se cotizan los trigos á 20,25 á 20,50; Lyon, 20,75 á 21; las cebadas tienen con diferencia de pocos céntimos los mismos precios dados en nuestro último número, ó igual ocurre con la avena. En Amberes cotizase el trigo de 14 á 16,25 francos los 100 kilos; en Viena á 18,89; Berlín de 20,53 á 21,06 y de 15,50 á 17 en Londres.

Rusia.

En los mercados interiores ha discurrido encalmada la semana; los arribos, restringidos; la demanda, poco animada y los precios igual que la anterior. Las cotizaciones por coque y pouds y francos los 100 kilos, han sido: Rostov sur Don, 75 y 12,52; Eltz, 89 y 14,66; Riew, 80 y 13,18, y Odessa, 80 y 13,18. Igualmente los dos primeros, gana un coque el tercero y pierde dos el último.

Se han exportado 494.676 quintales de trigo contra 702.856 la semana anterior. La exportación desde 1.º de Enero al 23 de noviembre fué de 18.319.064, contra 16.182.457 en 1900 y 14.511.533 en 1899.

Nueva York.

Trigo rojo de invierno; precio en francos por hectólitro. Disponible, 12,67. Diciembre, 12,81. Marzo, 12,61. Mayo, 12,54.

Chicago.

Trigo rojo de invierno; precio en francos por hectólitro. Diciembre, 11,16. Enero, 11,27. Mayo, 11,74.

Imprenta de J. Sastre y Compañía.—Santa Catalina, 3

Pedid el Cognac de Henri Garnier & Compañía

LAS GRANDES COSECHAS

Abonos químicos especiales para cada tierra y cultivo Director de la fabricación: B. GINER ALIÑO Para que el empleo de los abonos se haga con toda perfección, la casa se encarga de analizar las tierras que envían los clientes, y ateniéndose al resultado del análisis, prepara los abonos adecuados á la naturaleza de cada tierra. Tanto los abonos completos para cada cultivo, que son la especialidad de la casa, como las primeras materias (Superfosfato, escorias, ni-

LEOPOLDO MOMPO Aceite extrafino de oliva absolutamente puro Premiado con medalla de oro en la Exposición Universal de París de 1900 Cosechado y elaborado con especial esmero y perfección en las acreditadas fábricas del Excmo. Sr. D. Antonio del Aguila y Mendoza, Jaen (España). NOTA.—Para pedidos y precios dirigirse al propietario ó á su administrador, D. Jaime Forné Comas, Muralla, núm. 5. Pagos al con todo al hacer el pedido sin descuento, ó en letra sobre Jaén.—Para obtener el abono de los envases preciso hacer la devolución en porte pagado hasta la estación de Jaén, antes de los diez días subsiguientes al de su recibo.

Gran depósito de máquinas agrícolas y vinícolas DE ALBERTO AHLES Y COMP.ª ANTIGUA SUICRSAL NORD DE PARIS Paseo de la Aduana, 15 y 17, calle del Comercio, 47 Barcelona RECOMIENDA

Arados, rulos, gradas para toda clase de cultivos y tierras.—Máquinas para sembrar, segar, recoger, trillar, aventar y bonificar las cosechas. Aparatos para preparar los alimentos para el ganado.—Enseres para la industria lechera.—Puelles, pulverizadores, calderas y demás aparatos para combatir el mildew, la pyral, filoxera, etc.—Tijeras, cuchillos y máquinas para podar é injertar.—Herramientas para jardines. Estrujadoras, prensas y toda clase de aparatos para la elaboración, crianza y comercio de vinos y aceites.—Aparatos de análisis.—Máquinas para embotellar. Artículos necesarios para almacenes de vino y botelleros. Herramientas para toneleros. Bombas para todos los usos: para pozos, acotamientos, contra incendios, etc. Fíjense catálogos especiales. El nuevo catálogo general ilustrado de 1897, constando de 200 páginas con cerca de 1.000 grabados, y un suplemento de 1900 con la lista de precios del último de los expresados años, se envía certificado remitiendo 1,50 céntimos en sellos decorreo.

CEPAS AMERICANAS 12 MILLONES ESTACAS—3 MILLONES BARBADOS Diversas calidades escogidas y seleccionadas para toda clase de terrenos. Faltan representantes para provincias. Para pedidos dirigirse al propietario D. JUAN SAUS.—Sabadell (Barcelona).

LA MARAVILLA (marca registrada) profesor químico de la Cámara Agrícola de Valencia trata de sosa, sulfato amónico, sales de potasa, sulfato de hierro etc.), se expende siempre bajo garantía de análisis. Cuantas observaciones y consultas se sirvan hacer los clientes de la casa con respecto á cuestiones agrícolas relacionadas con los abonos, serán contestadas inmediatamente. Precios económicos HOSPITAL II, VALENCIA

CRÉDIT LYONNAIS FUNDADO EN 1863 SOCIEDAD ANÓNIMA Capital: 250 millones de francos completamente desembolsado. AGENCIA DE MADRID DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: CREDIONAIS El Crédit Lyonnais de Madrid se encarga, por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de valores públicos á plazo y al contado en todas las Bolsas de España y del extranjero.—Préstamos en moneda española y extranjera sobre valores públicos y apertura de cuentas corrientes con garantía de los mismos.—Custodia de todas clases de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, comprobación de sorteos, etc.—Cobro y compra de cupones españoles ó extranjeros.—Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y del extranjero.—Compra y venta á plazo y al contado de papel sobre el extranjero.—Seguros de cambio.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas de España y del extranjero.—Cartas de crédito sencillas ó circulares para todos los países.—Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas ó en monedas extranjeras.—Cuentas á la vista y á fecha con intereses.

ABONO MIXTO, MINERAL Y ORGÁNICO PARA TRIGO Y CEBADA DE B. Aliño Forner. Los ensayos hechos con este abono han demostrado que aumenta considerablemente la producción. Se ponen 10 sacos por hectárea al sembrar. Precio del saco de 20 kilogramos, 16 pesetas. En primavera se ponen de 150 á 200 kilogramos de nitrato de sosa por hectárea. Para los que quieren prepararse los abonos, ofrecemos primeras materias de la más alta graduación. A los que quieren ensayar variedades de trigo, podemos proporcionarles, salvo existencias, las siguientes que han dado mayor rendimiento en las últimas experiencias: Duro de Medalle.—Rieti.—Tusense.—Prolífico.—Trimenia.—Nules. Los pedidos y consultas á B. Aliño Forner, Danzas, 11.—Valencia. MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA Son los mejores que se presentan en los mercados Premiado con 48 medallas DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito Central, Montero, 25

OTTO MEDEM

VALENCIA: calle de Villaragut, 1 BARCELONA: calle de Trafalgar, 10 BILBAO: calle de la Paz, 3 MÁLAGA, calle de Granada, 62. MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA Abono potásico: Sales de Stassfurt CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA, SAL DE ABONO Y KAINITA Abono fosfatado Escorias Thomas Y SUPERFOSFATOS Abono azoado ó nitrogenado SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa. Para tratamiento de la viña AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING de gran economía y resultados superiores

SOCIEDAD VITÍCOLA

para facilitar la reconstitución de los viñedos por LOS NUEVOS HÍBRIDOS PRODUCTORES DIRECTOS resistentes á la Filoxera y á todas las enfermedades destructoras de la viña sin tratamiento alguno. Sin injertr; sin sulfatar; sin azufrar; Seguridad de tener: buena viña; buena cosecha y buen vino. Administración y Despacho: calle Tantarantana, 32, BARCELONA. Explotación y Campos de Experiencias: en Cardedeu, cerca de BARCELONA. Se envía el Catálogo de precios á quien lo pida. Se acepta representantes con buenas referencias.

Variedades de patata seleccionada para siembra ESTACIÓN EXPERIMENTAL AGRÍCOLA DE CACÁBELOS-LEÓN VARIETADES SEMI-TARDÍAS VARIETADES TARDÍAS Magnum bonum Bola de oro. Flor de melocotón. Professeur Maereker. Gigante azul. Elefante blanco. Docteur Froges. Marjolin Tétard. Patata de gran rendimiento, conservación y resistencia á las enfermedades. Se sirven surtidos de 2, 4, 6 y 8 variedades en cantidades de 2 kilos de cada clase, 5 y 10 kilos. Para más detalles, al depositario NICANOR ARIAS DEL VALL.—Ordoño II (León)

